
Vsak šolnik pozna važnost risanja. Risa­
nje ni le samostojen predmet, ki vzgaja umet­
niška čustva, temveč tudi služi za pripomo­
ček domala vsem drugim predmetom. Vsak­
danje delo med mladino nas uči, da je risanje 
sila zgovoren jezik in tisti pomočnik, ki pri­
kaže mladini s pomočjo risbe neznane pojme 
in predstave takrat, ko jih ne zmoremo po­
jasniti zgolj z besedo. Poleg pravljice je risa­
nje prva zadeva, ki pritegne nase otroka že 
v predšolski dobi in ga spremlja potem skozi 
vse šole in tudi v praktično življenje. 

Iz prakse vemo, da mnogim učiteljem in 
učiteljicam pouk risanja ne »leži«. Ti so izpo­
stavljeni mnogim nevšečnostim v vsakdanjem 
šolskem delu. Te in vse druge opozarjamo na 
sila praktičen pedagoški priročnik »Risanje«, 
ki ga je poklonil jugoslovanskemu učiteljstvu 
tov. Alojzij Novak, ravnatelj bežigrajske me­
ščanske šole v Ljubljani. 

Ravnatelj Novak je znan generaciji slo­
venskega učiteljstva kot risarski strokovnjak 
in eden prvih pobornikov za uvedbo deških 
ročnih del v naše ljudske in meščanske šole. 

V svojem »Risanju« prikazuje avtor, ka­
ko naj sistematično vzgajamo učence za dobre 
risarje. 

»Risanje« je že po zunanjosti prekrasna 
knjiga, ki zamika tudi laika. Neizčrpen zaklad 
pa najde v njej učitelj, saj je prirejena tako, 
da služi ne samo risanju, temveč tudi ostalim 
predmetom. Vse delo je zgrajeno na predpi­
sanih učnih načrtih za vso dobo 8­letnega 
šolanja. 

Kako je treba postopati pri sistematičnem 
pouku, nam pove avtor na 52 straneh teksta. 
Navajamo le nekaj poglavij iz tekstnega dela: 

Sistematično risanje, samodelavnost učen­
cev, izrezovanje, stilizacija, narodni okraski 
in njih uporaba, barva in nje uporaba, vizi­
ranje in vizirni okvirčki, perspektivično risa­
nje, ilustriranje, gnetenje, dela iz ilovice, iz­
delki iz barvastega papirja itd. itd. Praktični 
šolnik g. Novak nas seznani z vsemi načini in 
postopki, ki jih naša delovna šola zahteva. 

Vse kar najdemo omenjeno v tiskani be­
sedi v priročniku, nam prikazujejo nato pre­
krasne risarske predloge. Teh je nad 100 pol 
večjega formata. Izdelki so za vsak razred 
posebej vloženi v posebne mape. Natisnjeni 
so celo v sedmerih barvah in na trdnejšem 
papirju. 

Avtor je posvetil pripravam za »Risanje« 
več let vztrajnega dela. 

V pohvalo se avtorju šteje, ker je sestavi! 
in pokazal več enot, ki bodo služile učiteljem 
pri stvarnem in nazornem pouku, pa tudi pri 
prirodoznanskem pouku. Skupine: gozdni sa­

Novakovo »Risanje" 
deži, čevljarsko orodje in drugo je snov za 
I. razred. Za višje razrede pa so n. pr. kro­
ženje vode, premog in premogovniki itd. Te 
bodo služile učitelju za predloge in nasvete, 
kako si naj izdela še ostale zaokrožene učne 
slike s­pomočjo risarskih shem. 

Bogata zakladnica so pole z narodno or­
namentiko. Toda te ne bodo služile le pri ri­
sanju, s pridom se jih bodo posluževali tudi 
pri ženskih ročnih delih. Z motivi so zasto­
pane vse pokrajine naše širne države od Tri­
glava do Vardarja. 

V mapi imamo tudi poseben oddelek za 
geometrijsko risanje. Po navadi mrtve geome­
trijske ure bodo poživljene s predlogi na 24 
polah, vsi vzorci zanje j& vzeti iz motivov na 
narodnih vezeninah. ' 

Novakovo »Risanje« je plod dolgoletne­
ga, uspehov polnega poklicnega in strokov­
njaškega dela. 

Novakovo »Risanje« je izdala in natisnila 
Učiteljska tiskarna. S tem svojim delom je 
dokazala popolnost svojega podjetja in upra­
vičeno zapišemo, da je med vodilnimi tiskar­
nami v naši državi. Tako popolnega, svežega 
in dovršenega grafičnega dela ne najdemo 
povsod. Zavidajo nam ga tudi drugi in večji 
narodi. Radi verjamemo, da je želo Novakovo 
»Risanje« pohvalo poklicnih tiskarjev in ri­
sarskih strokovnjakov v Avstriji, Franciji in 
drugod. Divil se mu je tudi mnogim našim 
tovarišem in tovarišicam s poučnih ekskurzij 
mariborske Pedagoške centrale poznani slavni 
dunajski risarski strokovnjak in pedagog 
Rothe. Laskavo pohvalo o tej knjigi so iz­
rekli tudi na pariški Sorbonni. 

Pred leti je veljalo Novakovo »Risanje« 
po 500 dinarjev za posamezni izvod. Zdaj je 
založnica Učiteljska tiskarna v Ljubljani zni­
žile le za prerisavanje, temveč za vzorce, kako 
stane izvod lepega dela le 100 din. S tem je 
omogočila, da si nabavi »Risanje« za svojo 
knjižnico tudi sleherni učitelj in učiteljica. 

Kdor bo knjigo pregledal in se po njej 
ravnal, bo gotovo rad priznal, da je našel v 
njej obilo opore in pobud za nadaljnje smo­
treno šolsko delo v smislu sodobnih načel 
strnjenega pouka. Predloge mu ne bodo slu­
žile le za prerisavanje temveč za vzroce, kako 
naj dela in postopa, da bo uspel pri sistema­
tični vzgoji mladih risarjev. 

Pohitite z naročili! Naj ne bo nobene šole, 
ki bi ne imela tega dela v svoji knjižnici. 

Delo je namenjeno vsem jugoslovanskim 
šolam, učiteljem in učiteljicam. Zato je knjiga 
natisnjena v slovenščini, srbohrvaški tekst pa 
je v obeh pisavah: v latinici in cirilici. 


